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Camera e ad assumere allegramente la re-
sponsabilità del permanente disservizio e 
dei disastri ». 

Segue la interrogazione dell'onorevole 
Galli al ministro degli affari esteri «per 
sapere quando creda di pubblicare i Libri 
Verdi su Creta e sul Marocco, affinchè si 
vegga chiaramente quale sia stata la po-
litica italiana per la difesa de' suoi più 
alti interessi, sul Mediterraneo orientale 
ed occidentale ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri ha facoltà di rispondere. 

DI SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Posso assicurare 1' ono-
revole interrogante e la Camera che la com-
pilazione dei Libri Verdi, che riguardano 
gli affari di Creta e del Marocco è già com-
pleta, ed aggiungo che i documenti che ri-
guardano i rapporti diplomatici su questi 
gravi argomenti, arrivano fino al dicembre 
del 1910. Cosicché la Camera avrà sott'oc-
chi fino ad un'epoca recente tutto l'anda-
mento diplomatico di quelle importantis-
sime vertenze di carattere internazionale. 

Io spero che l'onorevole Galli sarà so-
disfatto di questa dichiarazione. Aggiungo 
solo che la pubblicazione non è ancora av-
venuta perchè ancora non sono pervenuti 
quei rituali consentimenti dai Governi in-
teressati per la pubblicazione di documenti 
che possono, anche lontanamente, aver rap-
porto coi Governi stessi. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Galli ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfatto, 

GALLI. Eingrazio l'onorevole sottose-
gretario di Stato della cortese risposta. Lodo 
l'onorevole ministro per la premura che si 
è dato di prepararci questi Libri Verdi fino 
al dicembre 1910. 

Desidero anzi di avere più sovente l'oc-
casione di lodare, non solo l'egregio sotto-
segretario di Stato, ma anche l'onorevole 
ministro. 

Mi sia permesso tuttavia di richiamare 
l'attenzione della Camera, e quasi di racco-
mandare che maggior cura si ponga nelle 
questioni che riguardano la politica estera. 
Noi provvediamo alla difesa d'Italia ed è 
uno dei principali nostri doveri, maio credo 
che ben difficilmente saremo attaccati al 
confine di terra, mentre, invece, è proprio 
sul mare che sono i pericoli, è proprio dal 
mare che possiamo attenderci le insidie; da 
quel mare che tanta parte circonda del 
Paese nostro. 

Ora mentre tutti saremmo pronti a cor-
rere, di nuovo, ai confini, nessuno si occupa 

del mare. Oggi, per esempio, saranno quindici 
0 venti anni che non si pubblicano Libri 
Verdi sulla parte orientale e occidentale del 
mare italiano. Ora è possibile credere che 
questo ritardo sia pervenuto da una causa 
accidentale ? No. 

-È possibile credere che vi sia stata qual-
che altra causa e, probabilmente, qualche 
cosa che si sia voluta coprire, se non altro 
per far cadere l'oblio sopra certi fatti che 
pur dovrebbero essere conosciuti dall'Italia. 

Ecco perchè ho invocato la maggiore at-
tenzione della Camera, ed ecco perchè credo 
che nelle nostre competizioni particolari in-
terne possiamo sempre accomodarci, perchè 
sono questioni di famiglia, mentre quando 
si tratta di politica estera le questioni sono 
sempre fatali e tante volte irrimediabili. 

Desidero che in questa occasione non si 
tratti di riconoscere questa fatalità, questa 
irrimediabilità : desidero che, come ha detto 
l'onorevole sottosegretario di Stato, tutto 
l'incartamento si faccia noto alla Camera, 
tutti i documenti siano presentati. 

Ad ogni modo io cambierò, quando sa-
ranno pubblicati questi Libri Verdi, la mia 
interrogazione in interpellanza. Prego anzi 
l'onorevole sottosegretario di Stato di con-
sentire che lo svolgimento della mia inter-
pellanza, sperando che , passi poco tempo 
per poterla svolgere, sia fatto prima della 
discussione del bilancio degli affari esteri. 

P R E S I D E N T E . Quanto a questo ve-
dremo. Sarà un'interpellanza però che non 
avrà niente a che fare con l'interrogazione; 
perchè nell'interrogazione ella ha chiesto 
soltanto se il Governo creda di pubblicare 
1 Libri Verdi, e l'interpellanza invece pare 
debba riferirsi al contenuto di essi. 

GALLI. È vero; ed a questo penserò io, 
onorevole Presidente. 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole Manfredo Manfredi al mini-
stro dell'istruzione pubblica, « per sapere le 
ragioni della incuria alla quale è abbando-
nato quell'insigne monumento che è l'Ab-
bazia di Chiaravalle della Colomba nel co-
mune di Alseno (Piacenza) ». 

L'onorevole sottosegretario di Sfrato per 
la pubblica istruzione ha facoltà di rispon-
dere. 

TESO, sottosegretario di Stato per Vistru-
zione pubblica. L'importanza storica e arti-
stica dell'Abbazia di Chiaravalle della Co-
lomba nel comune di Alseno è ben nota al 
Ministero, il quale, benché si tratti di un 

| monumento che non è proprietà delio Stato 
e non è neppure di quelli che lo Stato ha-


